
Università degli Studi di Trieste – Facoltà d’Ingegneria. Trieste, 18 giugno 2012 1

Esame di Analisi matematica II

Prova di esercizi

Corso del Prof. Franco Obersnel

Sessione estiva, II appello

COGNOME e NOME N. Matricola

Anno di Corso Laurea in Ingegneria

ESERCIZIO N. 1.

(i) Si consideri la serie di funzioni
+∞∑
n=0

( x

1 + x2

)n
.

• Si determini l’insieme di convergenza della serie.

• Si provi che la convergenza è uniforme su tutto l’insieme di convergenza.

(ii) Si consideri la serie di funzioni
+∞∑
n=0

( ax

1 + x2

)n
,

dove il parametro a è un numero reale positivo.
• Si determinino i valori di a > 0 per i quali la serie è convergente puntualmente su IR.

• Si calcoli, per tali valori del parametro, la somma della serie.
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ESERCIZIO N. 2. Si consideri la funzione f(x, y) = x2 + xy2 − x.

(i) Si determini

• il gradiente di f :

• la matrice hessiana di f :

• eventuali punti critici di f :

• la natura dei punti critici di f :

(ii) Si determinino il minimo e il massimo assoluti della funzione f ristretta al disco unitario

{(x, y)T ∈ IR2 : x2 + y2 ≤ 1}.
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ESERCIZIO N. 3.

(i) Si trovino tutte le soluzioni dell’equazione differenziale

u′′ + 4u = cosx + 1.

(ii) Si determinino i valori del parametro reale a per i quali tutte le soluzioni dell’equazione differenziale

u′′ + 4u = cos(ax) + a.

sono limitate in IR.
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ESERCIZIO N. 4.

Si consideri la funzione f : IR2 → IR definita da

f(x, y) = max
{

0,
log
(
4(x2 + y2)

)
(x2 + y2)2

}
se (x, y)T 6= (0, 0)T , f(0, 0) = 0.

Si calcoli il volume generalizzato del solido

K =
{

(x, y, z)T ∈ IR3 : 0 ≤ z ≤ f(x, y)
}
.

RISULTATO

SVOLGIMENTO


